

арий получил в университете, подтверждается сдачей дополнительных экзаменов. Правда, в этом случае процесс аттестации существенно проще, чем в других западных странах.

В США большая часть образования формируется после окончания колледжа в течение трудовой жизни. При всей сложности экзаменов кандидаты, или «учащиеся актуарии», как правило, могут получать помощь на различных этапах их сдачи: это оплата времени учебы на рабочем месте, а иногда и оплата семинаров, предназначенных для подготовки к сдаче экзаменов. Многие компании, привлекающие актуариев, также автоматически увеличивают зарплату и дают повышение в должности своим сотрудникам, успешно сдавшим экзамены.

В России на настоящий момент деятельность актуария в страховой компании не регламентирована. Для осуществления актуарной деятельности необходимо получить лицензию, выдаваемую уполномоченным органом (в нашем случае – Департаментом страхового надзора Министерства финансов Российской Федерации), для чего актуарий должен соответствовать следующим тре-



Александра Иваненко

дипломированный актуарий страховой группы «АСК»

Основное преимущество моей профессии – творческая составляющая, необходимость регулярно «включать голову».

Если рассматривать трудовой рынок, то плюсом является небольшое, по сравнению с другими специальностями, количество представителей данной профессии, а следовательно, и спрос на актуариев, который начинает расти в нашей стране.

– одна из основных функций Международной актуарной ассоциации.

Если говорить об уровне зарплат актуариев, то здесь наблюдается значительный разброс. В странах Запада доход актуария колеблется в пределах \$150-200 тыс. в год,

высших уровней в британской практике является назначенный актуарий. Британское законодательство требует, чтобы каждая компания страхования жизни имела назначенного актуария, который обладает определенной правовой ответственностью. Первичная роль назначенного актуария состоит в том, чтобы быть уверенным, что активы компании адекватны пассивам и что оценки для новых договоров являются подходящими. Назначенный актуарий должен быть старше 30 лет, но не обязан быть работником компании.

В США актуарий должен соответствовать трем видам профессиональных стандартов: кодексу профессиональной этики, кодексу квалификационных стандартов, содержащему указания относительно опыта и уровня образования, необходимых для работы, а также кодексу стандартов профессиональной актуарной деятельности, в который входят конкретные инструкции по выполнению той или иной работы. Выработкой рекомендаций и инструкций для актуариев занимается Актуарный совет по разъяснительной и дисциплинарной работе, который также расследует случаи несоответствия тре-

Кроме того, в наших условиях одной из трудностей является полифункциональность сотрудника. Нередки примеры в компаниях, когда функциональные обязанности сотрудника четко не обозначены, и человек, первоначально пришедший на одну должность, постепенно начинает выполнять одно, другое, третье и буквально обрастает новыми задачами. Актуарий здесь не является исключением.

Конечно, трудности встречаются в любой профессии, главное – соотношение вложений и отдачи. В случае профессии актуария это соотношение сбалансировано.

Одним из вечных философских вопросов, с которым рано или поздно сталкивается любой человек при самоопределении, является проблема выбора профессии: простой, но скучной и однообразной, или сложной, но интересной. Будучи по-настоящему сильной личностью, актуарий однозначно делает свой выбор в пользу второго варианта.



Светлана Янова

заведующая кафедрой страхования СПб ГУЭФ

В России изначально профессия актуария предполагала только расчет страховых тарифов, причем законодательно обязательность актуарной оценки тарифов впервые ввели для НПФ, а не страховых организаций. С принятием изменений в Законе «Об организации страхового дела в РФ» область деятельности актуариев была расширена до финансовой оценки страховых операций в целом, а не только на момент обоснования страховых тарифов. Другое дело, что на практике норма Закона так и не реализована.

эпитеты, характеризующие риск страховщика – «высокий», «катастрофический», «массовый», «стандартный», – актуарий переводит на язык конкретных цифр

бованиям: во-первых, иметь высшее математическое или экономическое образование, и, во-вторых, осуществлять свою деятельность на основании гражданско-правового договора или быть работником юридического лица. Поэтому вопрос об аттестации актуариев в нашей стране обстоит несколько более лояльно, чем в западных странах. Хотя в последнее время, в связи с развитием европейской интеграции, проводится интенсивная работа по унификации требований к сертификации и подготовке актуариев. Это

в то время как в нашей стране средняя зарплата такого специалиста составляет \$18-24 тыс. в год. Понятно, что такие различия связаны не только с популярностью профессии актуария в России и за рубежом, но с экономическими особенностями каждой из стран.

Стоит обратить внимание на то, что в актуарной профессии имеется известная специализация (страхование жизни, «нежизни», пенсионные фонды) и разные ступени, что также формирует определенную зарплату специалиста. Одним из

бованиям профессиональной квалификации, стандартов профессиональной деятельности или профессиональной этики. Все это также влияет на статус актуария и его «стоимость» на рынке страхования.

Цена успеха

Помимо сложного и длительного процесса подготовки актуария, несмотря на сдачу экзаменов и регулярные аттестации, требования, предъявляемые к актуарию в России, минимальны, и их нельзя признать достаточными.